

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11201 | MIERCURI, 21 SEPTEMBRIE 1988 | 4 PAGINI — 50 BANI

Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

I.M. PETRILA-SUD

Depășiri de plan

Brigăzile de mineri de la IM Petrila-Sud se află constant în primele rânduri ale amplei întreceri patriotice de a da țării cât mai mult cărbune cocsificabil și energetic. Lună de lună, datorită activității rodnice a acestor brigăzi, în perioada care a trecut din acest an, colectivul minei și-a depășit sarcinile de plan la producția fizică de cărbune. Și în perioada care a trecut din această lună, tinărul, dar harnicul colectiv de la IM Petrila-Sud își afirmă continuitatea în obținerea unor bune rezultate. Până în ziua de 19 septembrie, din abatajele minei au fost livrate beneficiarilor, peste prevederile de plan, 183 de tone de cărbune. Depășirea sarcinilor de plan sintetizează hărnicia de care dau dovadă minerii din brigăzile conduse de Gheorghe Humeniuc, Silion Constantin și Ion Dinu.

Prin faptele lor de muncă, minerii de la IM Petrila-Sud își exprimă hotărârea de a-și realiza exemplar sarcinile și angajamentul asumat în întrecere, de a contribui la îndeplinirea programelor de creștere a producției de cărbune.

O cerință stringentă — încadrarea în coeficientul de cenușă planificat

În perioada 19—25 septembrie, sarcina colectivului Uzinei de preparare Lupeni este de a realiza 3450 tone cărbune special pentru cocs, urmînd ca în perioada 25—30 septembrie să atingă o producție planificată de 4200 tone la același sortiment. Pentru realizarea acestor nivele de producție, uzina va trebui să recepționeze de la unitățile miniere cantitatea

de cărbune brut planificată. Recuperarea în „special” va trebui să se ridice la 29,7 la sută. Care sînt căile de acțiune stabilite de conducerea tehnică a uzinei, de comitetele de partid, sindicat și UTC pentru realizarea acestei sarcini, este tema dialogului pe care l-am avut cu ing. Atila Domokoș, șeful brigăzii de preparare.

— Calitatea cărbunelui brut! Aceasta este o problemă deosebită. Mina Lupeni ne livrează un cărbune cu un coeficient de cenușă mai mare în me-

die cu 7,8 puncte față de planificat. Nu știm ce se întîmplă, dar în ultimul timp s-a înrăutățit și calitatea producției recepționate de la mina Bărbăteni, înregistrînd o depășire medie a coeficientului de cenușă de 2,6 puncte. În condițiile în care am înregistrat aceste nerealizări cantitative și calitative, în luna în curs nu am putut atinge sarcinile planificate, realizînd zilnic o producție de cărbune special pentru cocs în-

ÎN CENTRUL PRIORITĂȚILOR COCSUL

— Colectivul Uzinei de preparare este pregătit din toate punctele de vedere pentru realizarea acestor sarcini. Instalațiile noastre fac față, sub o compentă supraveghere, de specialitate, creșterilor de producție și poate obține un sort special care se încadrează cu strictete în normele de calitate. Condiția esențială este însă recepționarea cantităților de cărbune la nivelul planificat. În condițiile în care, în luna septembrie nu a fost atins în nici o zi preliminarul stabilit al minelor Lupeni și Bărbăteni, înregistrăm importante restanțe la producția recepționată.

— Ce alte cauze vă mai creează greutăți în realizarea sarcinilor stabilite pentru creșterea producției la cărbunele livrat pentru cocs?

Innoiri edilitare fără precedent au schimbat aspectul reședinței de municipiu. În foto, noul parc și hotelul Petroșani.
Foto: O. GEORGESCU



În dezbateri,

Tezele pentru Plenara C. C. al P. C. R.

Exemplul de angajare și disciplină a comuniștilor — la baza educației

În aceste zile, și la mina Iscroni — una din tinerele unități menite să contribuie încă din acest cîncinal la creșterea potențialului extractiv al municipiului — au fost intensificate preocupările organizației de partid și ale conducerii operative în vederea urgentării investițiilor miniere și deschiderii viitoarelor capacități de producție. După cum ne-a relatat tovarășul Vasile Coheci, secretarul biroului organizației de partid, acțiunile politice sînt orientate spre mobilizarea formațiilor de lucru la o activitate exemplară și întărirea răspunderii întregului personal muncitor față de sarcinile de plan.

Cu prioritate se pune accent pe creșterea avansării la săparea și betonarea lucrărilor prevăzute în această etapă

de dezvoltare a întreprinderii. Concomitent, este intensificat ritmul de lucru la montajele miniere și la amenajările auxiliare. Este vorba, în principal, despre montarea mașinii de extracție la puțul orb nr. 6, săparea și betonarea puțului nr. 2 pentru aeraj și a puțului pentru materiale, din incinta vest, terminarea lucrărilor la depozitul de explozivi și la galeria de acces aferentă. În incinta principală au fost predate constructorului puțul cu schip și cel auxiliar în vederea echipării cu instalațiile de extracție. În tot acest timp sînt urgentate deschiderile spre stratul 15 unde vor fi puse în funcțiune primele fronturi de cărbune.

— Acțiunile întreprinse de organizația de

(Continuare în pag. a 2-a)

În pag. a 4-a

SPORT • SPORT

Confecții la export

Ec. Margareta Zeides, directoarea întreprinderii de confecții din Vulcan, ne informează că ieri au fost expediate beneficiarilor de peste hotare două noi loturi de fuste pentru femei, însumînd 12.000 bucăți. În acest fel, pînă la această dată a lunii au fost expediate la export 30.000 bucăți confecții. Pînă la finele lunii mai sînt prevăzute a fi expediate aceluiași parteneri externi încă 20.000 bucăți confecții. Printr-o bună organizare a muncii și o aprovizionare materială corespunzătoare, mobilizîndu-se exemplar pentru realizarea producției destinate exportului, colectivul întreprinderii de confecții Vulcan este hotărît să devanseze realizarea sarcinilor de plan ale acestei luni și să depășească volumul producției planificate pentru export.

O remarcă demnă de reținut este faptul că toate produsele ce poartă marca întreprinderii se bucură de o deosebită apreciere din punct de vedere calitativ.

Subliniem că în prezent toate formațiile de lucru ale întreprinderii lucrează la realizarea planului pentru export.

Cristian ȘTEFAN

Cu planul pe nouă luni îndeplinit

Sectorul IV al I.M. Lonea

La baza succesului — creșterea productivității muncii

● 1.330 tone de cărbune extras peste sarcinile de plan ● Productivitatea în abataje depășită în medie cu 1264 kg de cărbune pe post ● Pînă la finele lunii septembrie se estimează atingerea unei producții suplimentare de circa 28.000 tone de cărbune ● Noi capacități de producție în pregătire.

Colectivul sectorului IV al IM Lonea, puternic mobilizat de înflăcăratele îndemnuri ale secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ferm hotărît să înfăptuiască exemplar sarcinile ce-i revin în lumina Tezelor pentru Plenara CC al PCR, raportează un nou și prestigios succes: îndeplinirea sarcinilor de plan pe nouă luni înainte de termen. În perioada care a

trecut din luna septembrie, harnicul colectiv al sectorului a extras peste sarcinile de plan 1330 tone de cărbune, fapt care ridică la peste 27.000 de tone de cărbune plusul de producție realizat de la începutul anului.

La baza acestui succes de prestigiu, în ampla întrecere de a da țării cât mai mult cărbune, se află preocuparea pentru buna

(Continuare în pag. a 2-a)

Fruntașii sectorului fruntaș

Sus, în orașul de sub crestele Parîngului s-au aprins deja luminile. Intinericul și odată cu el liniștea nocturnă pun încet stăpînire pe întreaga fire. În adîncurile de sub poalele munților, în subteranele minei, munca trepidantă nu cunoaște însă răgaz. Ne-a demonstrat-o și întîlni-

rea cu minerii dintr-una din brigăzile de frunte ale minei Petrila, cei din brigada lui Ioan Buta.

Început de schimb în abatajul frontal 336-335 din cadrul sectorului III, lozul de muncă al harnicei brigăzi. Deși n-a trecut mult de la începutul schimbului, lucră-

rile se aflau în fază avansată. În razele lămpilor de mină descoperim pe rînd chipurile tinerilor mineri din schimbul condus de Ioan Haș, un tînăr puțintel

Doinița DIACONU, I.M. Petrila

(Continuare în pag. a 2-a)



Schimburile coordonate de Petru Danielauc și Maria Crăciun, din brigada lui Ioan Buta.
Foto: Gh. OLTEANU

Săptămîna „Cruții Roșii”

Pe stadionul Tinerețului din București s-a desfășurat etapa republicană a concursului grupelor sanitare, manifestare integrată în actuala „Săptămîna a Cruții Roșii”. Județul nostru a fost reprezentat de grupa sanitară a întreprinderii Erou al Muncii Socialiste, IM Paroșeni, câștigătoare a locului întâi pe județ. Grupa sanitară a fost condusă și îndrumată de dr. Gabriela Filip și asistenta principală Ioana Golgoțiu.

Tragerea la sorți a decis ca grupa noastră să poarte numărul 21 și să participe în prima zi de concurs.

A fost o zi închisă, ploaia marcând evoluția echipierilor. Concursul a constat din două probe: una de teorie și una de practică, care au fost abordate cu multă seriozitate, maturitate și profesionalism de către reprezentantele noastre. La proba practică, reprezentantele noastre s-au văzut puse în fața unui test practic cu grad sporit de dificultate, reprezentînd un nedorit accident de circulație, o coliziune simulată între un autobuz ce transporta persoane și o autocisternă. Interven-

Meritorie reprezentare a județului în etapa republicană a concursului grupelor sanitare

ția grupei sanitare a fost promptă, eficientă, evidențiind buna pregătire a componentelor acesteia. S-a remarcat și cu acest prilej spiritul

Se cuvine, pe merit, amintiți membrii componenți ai grupei: dr. Gabriela Filip, instructor, Ana Spinoche, comandant, Olimpia Tănă-

rile depuse spre atingerea obiectivului de participare la finala pe țară a grupei sanitare s-au remarcat, alături de componenții acesteia, următorii factori organizatori și îndrumători: Elvira Stancu, Ioana Golgoțiu și Mihail Stancu.

Felicitări echipierilor și susținătorilor grupei sanitare de la IM Paroșeni pentru frumoasa comportare avută în concursul de nivel republican și urări călduroase de noi succese în pregătirea lor.

Text și foto:
Ovidiu PĂRAIANU

Grupa sanitară de la I.M. Paroșeni a confirmat din nou temeinica pregătire, dorința de afirmare

de echipă ce caracterizează grupa sanitară a IM Paroșeni.

La festivitatea de închidere a concursului și de premiere, s-a remarcat, de altfel, buna pregătire teoretică și practică a grupei sanitare a IM Paroșeni.

sele, loțiitor, Paraschi-va Tompa, Violeta Napa, Magdalena Nenuș, Iuliana Munteanu, Ana Vancea, Carmen Băncilă, Cristina Coștache, Iolanda Mozeș, Ghizela Sina, Elena David, Carmen Popescu, Berta Petrescu, Valeria Gașpar, membrii. În efortu-



Exemplul de angajare și disciplină

(Urmare din pag. 1)

partid, ne-a spus secretarul b.o.b., sînt susținute cu multă răspundere de mineri, maiștri, conducătorii formațiilor de lucru, ingineri, care împletesc munca politică cu activitatea concretă a brigăzilor. În adunările generale, ca și în discuțiile care au loc frecvent la intrarea și ieșirea din schimb, cadrele noastre de bază cum sînt comuniștii Corneliu Lițescu, Cristian Florănescu, Gheorghe Colda, Traian Răgea, Nicușor Coman, Vasile Mînecan, Victor Silion și alții — intervin cu exigență pentru întărirea răspunderii față de executarea în termen și de bună calitate a unor lucrări, propun soluții oportune și, totodată, se situează printre primii în efortul de înfăptuire a lor. Exemplul pe care-l oferă este mobilizator și stimulator pentru ceilalți membri ai colectivului.

O dovadă a faptului că la această tînără unitate minieră se acționează insistent pentru urgentarea lucrărilor o găsim în starea disciplinară a colectivului. Despre nemotivate, la mina Isroni se discută foarte rar. Puținele cazuri ale absențelor de acest gen sînt judecate în mod operativ și sever de colectiv. Munca educativă are caracter permanent, întrucît în orientarea comuniștilor, educația nu poate fi făcută în salturi, ea se bazează pe exemplul din fiecare zi, de angajare și disciplină, al comuniștilor — cerință majoră subliniată în Tezele pentru Plenara CC al PCR. În acest sens este pilduitor climatul de răspundere din cele mai bune brigăzi ale minei, conduse de comuniști, unde munca politică așa cum ne-a explicat secretarul de partid, este permanent împletită cu activitatea practică, de realizare a sarcinilor de plan. (I.M.)

(Urmare din pag. 1)

la trup, dar plin de energie și vioiciune. Este un exemplu tonic pentru ortacii lui mai tineri pe care, așa cum ne-a spus însoțitorul nostru, sing. Petru Butuza, inimosul șef de schimb i-a format „după chipul și asemănarea sa”, adică pe măsura cerințelor profesiei de mineri: dîrji și harnici, disciplinați.

Aceste calități le-au demonstrat tinerii mineri și în schimbul cînd am fost oaspeții abatajului. Toate operațiile de răpire-dirișare, apoi perforare și pușcare s-au desfășurat în deplină ordine, ceea ce a permis schimbului să încheie ciclul de operații cu trei ore înainte de terminarea schimbului și să extragă din abataj peste 100 tone de cărbune, ceea ce a însemnat depășirea preliminarului cu 50 la sută. Reușita a demonstrat încă o dată competența profes-

sională și munca plină de efan a tinerilor Iustin Drăghici, Marius Ionică, Ion Tamaschin, hotărîrea lor de a menține brigada la nivelul realizărilor de vîrf. Că ambiția lor se realizează cu consecven-

Fruntașii sectorului fruntaș

ță o demonstrează realizările brigăzii, roadele în care se materializează de fapt munca plină de efan și a celorlalte schimburi conduse tot de tineri mineri, inimoșii șefi de schimb, Gheorghe Marian, Ion Sirbu, Emilian Blîndu și Vasile Chițescu, coordonați cu pricepere de șeful de brigadă Ioan Buta.

Rodnicia muncii pline de efan a minerilor din toate schimburile acestei brigăzi fruntașe,

care ocupă locul II în întrecerea socialistă pe mină, secundînd brigada renumită a lui Ștefan Alba, este exprimată de o producție suplimentară de 7500 tone de cărbune de la începutul anului, la care în această lună brigada a mai adăugat un plus de 500 de tone.

Reușitele, după cum ne-a spus sing. Ioan Izvernari, adjunct al șefului de sector, au la bază productivitățile sporite de peste 10 tone pe post, în medie cu două tone superioară prevederilor, ceea ce exprimă în mod sintetic înalta profesionalitate, ordinea și disciplina exemplară din abataj, grija pentru stabilizarea și calificarea tinerilor, pentru perfecționarea tuturor membrilor brigăzii. Sînt elemente care asigură ca brigada condusă de Ioan Buta să ocupe cu consecvență locul I în sectorul fruntaș al minei.

O cerință stringentă — încadrarea în coeficientul de cenușă planificat

(Urmare din pag. 1)

de preparare la parametrii maximi. Nu putem „forța” mașinile deoarece nu obținem calitatea corespunzătoare a sortului de „special” și înregistrăm refuzuri calitative din partea beneficiarilor. Instalațiile noastre sînt proiectate să evacueze sterilul cu o cenușă de 75 la sută. În aceste condiții, masa minimă de la microcarriere se apropie oarecum „calitativ” de sterilul evacuat de instalație. În consecință, înregistrăm o uzură deosebită a instalației de preparare, o selectivitate scăzută a mașinilor de concentrare, depășirea consumurilor normale de materiale tehnologice, consum inutil de energie electrică, suprasolicitarea instalației de evacuare a sterilului.

— Ce credeți că ar trebui întreprins ca măsură de primă urgență pentru a putea realiza sarcinile ce vă stau în față?

— Chiar dacă volumul fizic al producției de cărbune pe care o recepționăm de la minele Lupeni și Bărbăteni ar fi sub nivelul planificat, înscrierea în indicatorul calita-

tiv, cel, mult în normele planificate, ar putea constitui principala cale de creștere a producției de cărbune special pentru cocs. În acest fel am putea atinge foarte ușor și cifra de 29,7 la sută planificată pentru recuperarea în special, nemaivorbind de posibilitățile de creștere a producției de special, în condițiile în care producția brută a minelor ar avea un coeficient mai mic de cenușă decît norma planificată. Deci, prioritatea priorităților pentru colectivele de mineri din Valea Jiului trebuie să fie creșterea și îmbunătățirea calității producției extrase în vederea realizării sarcinilor ce revin unităților miniere privind realizarea producției de cărbune special pentru cocs.

Creșterea productivității muncii

(Urmare din pag. 1)

organizare a producției și a muncii, aprovizionarea optimă a brigăzilor cu materiale, întreținerea ireproșabilă a utilajelor din dotare, plasarea corespunzătoare a posturilor în cărbune — factori care au condus la realizarea unor productivități mai mari decît cele planificate. Productivitatea muncii a fost depășită, în medie, cu 1264 kg de cărbune pe post în abataje și cu 1109 kg pe post la nivelul sectorului.

După cum ne-a informat sing. Gheorghe Gligor, șeful sectorului, pînă la finele lunii septembrie se poate estima realizarea unei producții suplimentare de peste 28 000 tone de cărbune. Garanția acestei producții suplimentare își află temeiul în hărnicia de care dau dovadă minerii din brigăzile conduse de Grigore Mindruț, Gheorghe Lipșa, Ioan Boteanu și Anton Florea, care lună de lună și-au îndeplinit și depășit sarcinile de plan și propriile angajamente, precum și pregătirea din timp a liniei de front active în cărbune. La nivelul sectorului se înregistrează un plus de 111 ml la lucrările de pregătire.

INFORMAȚII

DEZBATERE. Astăzi, la căminul muncitoresc nr. 12 din Uricani este programată o dezbatere cu tema „Cinste, modestie, corectitudine, demnitate — trăsături caracteristice ale omului nou”, acțiune dedicată nou încadrărilor la mina Uricani. Manifestarea este inclusă în calendarul săptămîinii culturale a orașului, care are loc în aceste zile, sub genericul „Flori de mină”. (A.I.H.)

lendarul săptămîinii culturale a orașului, care are loc în aceste zile, sub genericul „Flori de mină”. (A.I.H.)

CENTRALA. Constructorii din Brigada nr. 4 Lupeni a IACMM au finalizat lucrările la un nou și important obiectiv de investiții. Este vorba de o centrală termică prin a cărei punere în funcțiune se va asigura încălzire și apa caldă pentru grupul social al IM Lupeni. Prin punerea în funcțiune a acestui obiectiv, care este prevăzută pentru aceste zile, se vor asigura condiții mai bune la băile minerilor.

SARBATORIT. După 34 de ani de fructuoasă activitate productivă nu mai la Uzina de preparare din Lupeni, lăcătușul Octavian Chelaru a fost sărbătorit de colectivul de preparatori, cu ocazia ieșirii la pensie. Florile, înmîinate, urările de sănătate și viață lungă au reprezentat o recunoaștere a meritelor destoinicului muncitor care o via-

ță de om a lucrat cu competență la repararea și întreținerea utilajelor de preparare, formînd în același timp numeroși tineri ca buni meseriași, cu o conduită exemplară în viață. (St.N.)

PARC. Continuă lucrările la parcul de lingă Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” din Petroșani. A început turnarea fundației la cea de-a doua parte a împrejmuirii metalice, precum și delimitarea aleilor în zona a doua, cu

ieșire în strada Vasile Roaită. (A.I.H.)

GOSPODAREASCA. Timp de două zile, duminică și luni, elevii Liceului industrial din Lupeni au efectuat acțiuni de muncă patriotică în oraș. Cu acest prilej s-au realizat importante lucrări de gospodărire și înfrumusețare a zonelor verzi din cartierele Braia și Bărbăteni. (L. Avram.)

SELECTIE. Clubul sportiv „Jiul” Petroșani or-

ganizează o acțiune de selecție pentru secția de atletism. Se pot prezenta, în vederea selecției, copiii născuți în anii 1975, 1976. Doritorii sînt așteptați la Complexul sportiv „Jiul”, zilnic, între orele 9—11 și 17—20. (M.B.)

Rubrică realizată de
Viorel STRĂUT

INFORMAȚII

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

Înfăptuirea obiectivului economic de mare răspundere venit minerilor Vaii Jiului

În concordanță deplină cu normele de protecție a muncii!

Producții mari, în condiții de securitate deplină

Dacă în anul trecut, colectivul minei Paroșeni nu s-a confruntat cu reciclări de complexe și puneri în funcțiune de noi abataje, care să constituie capacități noi de producție sau de înlocuire, în acest an, pînă în prezent au fost introduse în circuitul productiv trei mari abataje frontale echipate cu complexe mecanizate. Este vorba de panoul 1, stratul 4, blocul V, din cadrul sectorului II, echipat cu complex SMA-2 și panourile 2 și 3 din blocul III, sectorul I, echipate cu complexe SMA-1 și, respectiv, CMA-5H.

Este bine știut faptul că transportul pe verticală, apoi pe orizontală în subteran și, în fine, montarea unui mare volum de utilaje miniere, așa cum este cazul echipării unui abataj frontal, solicită multă experiență.

Disponind de o dotare bună cu aparate audiovizuale și un bogat material de propagandă de protecție a muncii, instruirea s-a putut efectua cu bune rezultate în cabinetul nostru N.T.S.

Ieșirea din funcțiune a celor două abataje mecanizate din stratul 14, sectorul I, și stratul 5, sectorul II, cu două luni și, respectiv, cu o lună mai devreme decît termenul planificat din cauza intercalațiilor sterile care s-au accentuat și care au impus această decizie (conținutul de cenușă fiind

foarte mare, iar condițiile de funcționare a utilajelor improprii), a condus la concentrarea principalelor capacități de producție în funcțiune în blocurile II și III. Acest lucru a impus luarea unor măsuri urgente de mărire a capacităților de aerisire a locurilor de muncă din subteran. Am revizuit toate lucrările de aeraj, efectuînd lucrările de întreție-

Experiența fruntașilor

ner unde era nevoie și am revăzut programele de distribuire a debitelor de aer, în concordanță cu noile cerințe.

În ultima perioadă ne-am preocupat mai mult de controlul strict al concentrației de metan la locurile de muncă din subteran. Prin intrarea în funcțiune, a noii stații VOD-30, în trimestrul II al acestui an, și prin dublarea punctelor de măsurare a metanului în subteran, prin intrarea în funcțiune la capacități a noii dispecerizări, pot afirma că stăpînim pe deplin problema acumulărilor de metan. În fiecare minut sint vehiculate în subteran peste 9000 mc aer. Pentru a fi mai concret, subliniez că dispunem în prezent de 44 puncte de măsurare a metanului în subteran cuplate la stația telegrizometrică dintre care 23 cu decuplare

automată a energiei electrice în cazul cînd concentrația de metan ar depăși nivelul admis. Stația de degazare pompează din subteran din stratele de cărbune, pe care le „aerisește”, metan în concentrație de 45—55 la sută, cu un debit de 2,7 mc pe minut. Acest lucru înseamnă că în fiecare zi se pompează din subteran peste 6000 mc de metan.

În ultimii doi ani, la mina Paroșeni, nu a fost înregistrat nici un accident mortal. În ultimii ani, accidentele cu incapacitate temporară au scăzut cu 10—30 la sută. Au fost eliminate cazurile de îmbolnăviri profesionale. În această direcție efectuăm un control exigent și permanent al prafului silicogen la lucrările miniere în steril și lucrările de perforare-puşcare.

Avem asigurat tot ce este necesar sub aspect material și financiar pentru a desfășura pe mai departe o activitate de prevenire, instruire și control exigent pe linie de protecție a muncii pentru a ne putea afirma cu o activitate productivă rodnică, eficientă — în condiții de securitate deplină a omului și zăcămintului.

Vasile PIRVULESCU,
inginer șef securitate
minieră, I.M. Paroșeni

La I.M. Lonea

Preocupări și rezultate semnificative în prevenirea avariilor și accidentelor

Dezvoltarea continuă a bazei energetice a țării impune creșterea impetuoasă a ritmului extracției de cărbune. În acest context, activitatea de protecție și securitate a muncii constituie o problemă primordială, indispensabilă activității destinată prevenirii avariilor și accidentelor tehnice și umane. În perioada trecută de la începutul anului, colectivul de oameni ai muncii de la I.M. Lonea a desfășurat o activitate susținută pe linia realizării producției de cărbune și a celorlalți principali indicatori economici în condiții de securitate sporită, situînd întreprinderea printre colectivele fruntașe ale CMVJ.

Am întreprins o serie de măsuri printre care: extinderea tavanului de rezistență, astfel că ponderea producției extrase prin această tehnologie de lucru a crescut simțitor; extinderea rețelelor de înămolire în cadrul tuturor sectoarelor; executarea unui volum ridicat de reprofilări și nivelări.

Un accent deosebit s-a pus pe instruirea nou încadraților, începînd cu instructajul introductiv general, instructajul în faza „B”, și instruirea periodică. Instructajul introductiv general se face cu instructori din cadrul

compartimentului de protecție a muncii și APM-ști la școala de calificare, fiind axat pe condițiile specifice de lucru de la I.M. Lonea. Acest ansamblu de măsuri a condus la reducerea continuă a numărului de accidente în rîndul nou încadraților. Pentru asigurarea unui microclimat corespunzător la fiecare loc de muncă, s-a urmărit, de către conducerea I.M. Lonea, modul de asigurare a debitelor de aer necesare pe fiecare circuit și la fiecare loc de muncă în parte, neavînd situații de oprire a unor capacități de producție pentru neasigurarea debitelor necesare de aer. În direcția protejării zăcămintului în vederea prevenirii unor situații deosebite de apariție a unor focuri endogene, conducerea minei a acționat ferm pentru curățarea integrală a cărbunelui și a șisturilor cărbunoase la fiecare felie și, în special, la spițurile de la acoperiș și culcuș, pentru perforarea găurilor de probă în acoperiș și culcuș cu înclinări mai mari de 35 de grade și depistarea formațiunilor cărbunoase. De menționat este că, în cazul depistării acestora, s-au luat măsuri ferme de extragere integrală a lor. De asemenea, s-a urmărit riguros,

prin cadrele tehnico-ingenerești, respectarea tehnologiilor de lucru și a monografiilor de armare de la fiecare loc de muncă pentru a se elimina posibilitățile de producere a unor surpări și, implicit, a unor accidente. S-a urmărit îndeaproape prevenirea acumulărilor de metan și a formării prafului de cărbune, luîndu-se măsuri de asigurare a unui aeraj corespunzător la toate locurile de muncă.

În vederea prevenirii accidentelor tehnice și umane, la I.M. Lonea se acționează și prin intermediul propagandei vizuale. Pentru îmbunătățirea pe viitor a activității de prevenire a accidentelor tehnice și umane, conducerea I.M. Lonea a luat o serie de măsuri dintre care reținem: îmbunătățirea infrastructurii de protecție a muncii în toate fazele; soluționarea și țingerea unei riguroase evidențe a sesizărilor făcute de mineri în domeniul protecției muncii; extinderea metodei de exploatare cu tavan de rezistență; menținerea unor căi de aeraj și acces corespunzătoare; îmbunătățirea activității în domeniul propagandei de protecție a muncii prin reînnoirea propagandei vizuale.

Ing. Iosif BIRO,
inspector I.S.T.F.M.
Hunedoara, grupa Petroșani

Combaterea acumulărilor de metan, sarcină permanentă



Mina Paroșeni. Se efectuează controlul metanului în abataj.

În unitățile miniere, instalații moderne de telegrizumetrie asigură identificarea și semnalarea operativă a eventualelor concentrații de metan. Pe toate schimburile, minierii șefi de schimb și de brigadă, maiștrii și celelalte cadre tehnice, sint dotați cu metanometre și au atribuții precise de a controla periodic locurile de muncă pentru prevenirea concentrațiilor de metan. Cu toate acestea se mai ivesc, din diferite motive, cazuri de acumulări de metan. Bunăoară, în cursul lunii august a.c. controalele efectuate de personalul tehnic de specialitate au identificat 64 de cazuri de concentrații de metan. Nu au fost cazuri de acumulări de metan peste limitele admise, care să nu fie lichidate în 24 de ore. Dar, fiind vorba de METAN, reducerea și combaterea oricărui acumulare ale acestuia constituie o problemă de cea mai mare importanță, căreia trebuie să i se acorde permanent atenția cuvenită. Comparativ cu aceeași perioadă din anul trecut, în acest

an au fost semnalate mult mai puține cazuri de acumulări de metan în limitele admise. De o mare importanță pentru reducerea continuă a concentrațiilor de metan este cunoașterea cauzelor acestora. Printre cauzele cele mai frecvente se numără decuplările de energie electrică, lipsa aerului comprimat, defecțiunile la ventilatoare. Dar se întîlnesc, din păcate și situații în care acumulările se datorează întreținerii necorespunzătoare a lucrărilor miniere, utilajelor și instalațiilor de ventilație. Controalele din luna august au identificat cazuri de dereglare a aerajului din cauza profilor obturate și a întretinerii necorespunzătoare a instalațiilor de aeraj. Au fost depistate și cazuri de încălcare flagrantă a îndatoririlor — neridicarea și deci neutilizarea detectoarelor de metan de personalul care are atribuții în acest scop. Astfel de cazuri s-au semnalat la minele Paroșeni, Petrila, Livezeni, La I.M. Cîmpu lui Neag, o acumulare de metan în cuiș

registru centralizator, conform reglementărilor în vigoare. La minele Lupeni, Dilja, Petrila, Livezeni și Vulcan, la unele locuri de muncă din subteran, s-au întîlnit cazuri de lipsă a tabelului de evidență a metanului, de degradare a acestor tăblițe și de însemnări ilizibile.

Desigur, în toate cazurile, cu prilejul controalelor au fost stabilite pe loc măsuri corespunzătoare pentru remedierea neajunsurilor constatate, iar persoanele vinovate au fost atenționate sau sancționate, conform normativelor de protecție a muncii. Esențialul este că faptele pun în evidență cu claritate importanța factorului om, în combaterea și evidențierea operativă a oricărui acumulare de metan. Fiecare om care muncește în subteran trebuie să considere, tocmai de aceea, o sarcină permanentă combaterea și evidențierea metanului, în interesul securității muncii, al asigurării continuității neștingherite a procesului de extracție a cărbunelui.

IN VIZOR

Ce se așteaptă?

La un control efectuat de inspectorii teritoriali de protecție a muncii, în 14 septembrie, în Valea de Brazi, s-a constatat torsionarea puternică a unui cablu de alimentare cu energie electrică situat la orizontul 400 al minei. Avîndu-se în vedere gradul ridicat de pericolozitate prezentat de torsionarea acestui cablu, cauzată de presiunea excesivă, s-au dispus oprirea și sigilarea distribuitorului de alimentare cu energie electrică nr. 2. La verificările ulterioare, s-a constatat, însă, că, de la data semnalării neregulii și pînă acum, nu s-a întreprins nimic pentru schimbarea cablului defect. Ce se așteaptă?

Gheorghe OLTEANU

Pagină realizată la cererea C.M.V.J.

ACTUALITATEA IN LUME

Lucrările celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a O. N. U.

NAȚIUNILE UNITE 20 (Agerpres). La sediul din New York al Națiunilor Unite au început, marți seara, lucrările celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a ONU.

Reflectând complexitatea fenomenelor din viața mondială, atât pe plan politic, cât și economic, pe agenda actualii sesiuni

sînt înscrise probleme privind oprirea cursei înarmărilor, în primul rînd a celor nucleare, intensificarea eforturilor în direcția dezarmării generale, limitarea armamentelor convenționale și reducerea bugetelor militare, interzicerea armelor chimice și crearea de zone denuclearizate, oprirea militari-

zării Cosmosului, întărirea păcii și edificarea unui sistem global de securitate internațională. Pe agenda sesiunii figurează, totodată, probleme ale dezvoltării economice în corelare cu situația generată de uriașele datorii externe ale țărilor în curs de dezvoltare.

◆ La Geneva continuă lucrările celei de-a 35-a sesiuni a Consiliului UNCTAD. Intre principalele puncte înscrise pe ordinea de zi a actualii sesiuni se află problemele datoriei externe și ale lichidării rămănerii în urmă a țărilor în curs de dezvoltare, interdependența problemelor privind comerțul, finanțarea dezvoltării și sistemul monetar internațional, precum și evaluarea măsurilor necesare pentru punerea în aplicare a prevederilor actului final adoptat în 1987 de cea de-a VII-a sesiune a UNCTAD.



TIRGUL INTERNAȚIONAL DE LA SALONIC, ediția 1988, și-a închis porțile. România a fost prezentă cu produse ale industriei construcțiilor de mașini, electrotehnicii și electronicii, industriei ușoare. Pavilionul țării noastre a fost vizitat de oficialități ale țării gazdă, de oameni de afaceri și de un numeros public, fiind apreciat pentru nivelul calitativ al produselor.

NOTA

Mai multe arme, dar și mai multă insecuritate

Ultimul studiu întocmit de experți ai ONU cu privire la consecințele economice și sociale ale cursului înarmărilor relevă că, în ultimul deceniu, înarmările au continuat să se intensifice, mai ales sub raport calitativ, depășind considerabil — ca amploare și ritm de creștere a acumulărilor de arme, în special nucleare, — pe cele din perioada anterioară. În prezent, cheltuielile militare reprezintă, pe glob, circa șase la sută din produsul național brut al tuturor națiunilor. Totodată, se precizează că sumele cheltuite în scopuri militare pe plan mondial, care în prezent depășesc 1000 miliarde de dolari, echivalează cu venitul național total al unui

număr de 44 de țări în curs de dezvoltare, cu o populație de 2,6 miliarde de locuitori. Accentul pus pe dezvoltarea calitativă a armamentelor, care este de natură să sporească factorul de instabilitate în relațiile internaționale, și prin urmare, pericolul unui conflict militar major, este ilustrat de nivelul extrem de ridicat al cheltuielilor alocate cercetării și dezvoltării militare. Astfel, se estimează că, pe plan global, „din cele trei milioane de oameni de știință și ingineri care lucrează în laboratoare științifice, circa 750 000, adică 25 la sută, urmăresc în activitatea lor obiective militare”, menționează studiul.

E. D.

LA PALATUL NAȚIUNILOR din Geneva și-a încheiat lucrările sesiunii de vară a Conferinței pentru dezarmare. A fost adoptat raportul Conferinței pentru cea de-a 43-a sesiune a Adunării Generale a ONU. Conferința pentru dezarmare de la Geneva se va reuni, în sesiunea sa de primăvară, la începutul lunii februarie 1989. Însă, comitetul pentru arme chimice al conferinței își va relua activitatea în luna noiembrie.

NOUA RUNDĂ DE CONVORBIRI cvadripartite — Angola, Africa de Sud, Cuba, precum și SUA — consacrate reglementării situației din sud-vestul Africii va avea loc la 23 septembrie a.c., la Brazzaville.

NOUL PREȘEDINTE AL REPUBLICII HAITI, instalat după recenta lovitură de stat militară, generalul Prosper Avril, a anunțat componența guvernului său, în care intră doar un singur militar, colonelul Carl Borsaville, ministru de interne și al apărării.

SEUL 20 (Agerpres). Pe pista nautică de pe riul Han au continuat întrecerile preliminare ale concursului olimpic de canotaj academic. În proba feminină de schif 8 plus 1 echipajul României a terminat învingător în seria I și s-a calificat direct în finală. La schif simplu, Marioara Popescu a ocupat locul secund în seria a II-a și va concura în calificări, la fel ca și echipajul de 4 vîsle situat pe locul doi în prima serie. În proba masculină de schif 2 plus 1 echipajul României s-a situat pe locul trei în seria a III-a ur-

SPORT ■ SPORT ■ SPORT

Fotbal, divizia C, seria a IX-a

Victorie la scor

MINERUL ȘTIINȚA VULCAN — TEXTILA CISNĂDIE 4—0 (2—0). Duminică, echipa antrenată de cuplul Toma — Mihai Marian și-a dovedit încă o dată omogenitatea, precum și superioritatea față de celelalte formații din serie. Primul gol a fost înscris în min. 19, cînd Topor reia cu capul în vîntu, la un corner executat de Burdolean. După doar cinci minute, Bejan, aflat în atac, este ținut de tricou și arbitrul

dictează penalty. Lovitura de pedeapsă este executată de Năcreală, portarul respinge și Rusu, din apropiere, împinge balonul în plasă: 2—0.

După pauză, minierii domină copios și înscriu, din nou, în min. 65. La o centrare a lui Cămărășan, Bejan majorează scorul prin lovitură de cap: 3—0. Faza se repetă „la indigo” în min. 84: Topor centrează și Bejan (aflat în zi bună) ridică scorul la

4—0. Oaspeții n-au avut ocazii clare de a reduce din handicap, iar cele câteva incursiuni în careu minerilor au fost oprite prompt de apărarea gazdelor, din rîndul căreia s-a remarcat veteranul Chițac.

MINERUL ȘTIINȚA VULCAN: Munteanu — Cămărășan, Iszak, Chițac, Văduva — Rusu, Năcreală, Burdolean — Popovici (min. 64 Lixandru), Topor, Bejan.

Doar o repriză...
au rezistat minerii

MUREȘUL EXPLORARI DEVA — MINERUL LUPENI 2—0 (0—0). Jucătorii din Lupeni au rezistat o repriză atacurilor dezlănțuite ale echipei gazdă, una dintre frunțile seriei, care luptă pentru promovare. În min. 28, Dubinciuc de la gazde a ratat o lovitură de la 11 m. Primul gol a fost înscris tocmai în min. 50, de Dubinciuc, care de la numai 6 m, nu i-a lăsat nici o șansă portarului Ghițan: 1—0. După numai 8 minute, la o centrare de pe partea dreaptă, Cîrstoiu reia în plasă din interiorul careului mic: 2—0. Pînă la sfîrșitul partidei, minerii se apără foarte bine, devenii nereușind să mai înscrie.

Rubrică realizată de Mircea BUJORESCU

DIVIZIA C9

REZULTATE: C.F.R. Simeria — Aurul Brad 1—0; Minerul Șt. Vulcan — Textila Cisnădie 4—0; Mureșul Explorări Deva — Minerul Lupeni 2—0; Carpați Agnita — Metalurgistul Cugir 1—2; C.S.U. Sibiu — Automec. Mediaș 3—1; Retezatul Hațeg — Carpați Mîrșa 1—0; Energia Săsciori — IPA Sibiu 1—0; Șoimii Lipova — Metalul Aiud 2—0.

1. Metal. Cugir	3	3	0	0	5—1	6
2. C.F.R. Simeria	3	2	1	0	3—1	5
3. Aurul Brad	3	2	0	1	7—1	4
4. Minerul Șt. Vulcan	3	2	0	1	8—3	4
5. Mureșul Deva	3	2	0	1	5—1	4
6. Șoimii Lipova	3	2	0	1	6—4	4
7. CSU Sibiu	3	2	0	1	5—3	4
8. Energia Săsc.	3	2	0	1	6—7	4
9. IPA Sibiu	3	1	0	2	7—3	2
10. Carpați Mîrșa	3	1	0	2	1—2	2
11. Carpați Agnita	3	1	0	2	3—5	2
12. Automec. Mediaș	3	1	0	2	4—7	2
13. Retezatul Hațeg	3	1	0	2	1—7	2
14-15. Min. Lupeni	3	0	1	2	0—4	1
14-15. Met. Aiud	3	0	1	2	0—4	1
16. Textila Cisnădie	3	0	1	2	2—10	1

ETAPA VIITOARE: Minerul Lupeni — Carpați Agnita; Met. Aiud — Mureșul Expl. Deva; Textila — Șoimii; Aurul — Min. Șt. Vulcan; IPA — CFR; Carpați Mîrșa — Energia; Automec. — Retezatul; Met. Cugir — CSU Sibiu.

BREVIAI OLIMPIC

mînd să evolueze în calificări.

★

În competiția de lupte greco-romane, sportivul român Petre Cărare a obținut a doua victorie consecutivă, învingîndu-l prin descalificare pe canadianul Douglas Yeats, în limitele categoriei 68 kg. În turul 5 al categoriei 100 kg, polonezul Andrezej Wronski l-a întrecut prin descalificare pe Vasile Andrei (România), iar Jozef Ter-

tei (Iugoslavia) a dispus la puncte de sovieticul Guran Ghedehuri.

★

Dintre olimpicii români, sportiva cu cea mai mare longevitate a fost atleta Lia Manoliu, care a participat la 6 olimpiade (în perioada 1952—1972), cîștigînd 1 medalie de aur și 2 de bronz.

★

Comentînd meciul Argentina — S.U.A. (1—1) din turneul olimpic de fotbal, cronicarul de specia-

litate al ziarului „El Grafico” observa că „jucătorii argentinieni alegă mult și gîndesc puțin”, aluzie la carențele tactice ale formației sud-americane.

★

Dacă ar fi să se creadă în datele furnizate de computerul ce calculează biotritmul atletilor, atunci recordmanul mondial Ben Johnson nici n-ar trebui să se prezinte la finala probei de 100 m. Sprinterului canadian i-a fost prezisă pentru această zi (24 septembrie) o prăbușire fizică și morală. Dar la startul finalei se vor afla atleți și nu computere...

memento

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Așteaptă pînă se întunecă; Unirea: Orașul văzut de sus; Paringul: Cei șapte samurai, I-II. PETRILA: Rideți ca-n viață. LONEA: Figuranții, I-II. ANINOASA: Hilda. VULCAN: Taina regiunii piratilor. LUPENI: Omagiu romântei. Ioana Radu. URICANI: Iartă-mă. N.R. Eventualele modificări intervenite în

programarea filmelor aparțin Intreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

LA TELEVIȚIUNE

20,00 Telejurnal.
20,25 Priorități în economie.
Pregătirea termocentralelor pentru sezonul rece.
20,45 Sub semn de vrednicie și de rod.
21,00 Democrația muncitorească, revoluționară în acțiune.
21,15 Muncă și creație
21,30 Omul și sănătatea
21,50 Telejurnal.
22,00 Închiderea programului.

ASTĂZI se împlinesc 25 de ani de activitate neobosită a dr. Gavrilas Rodel Mircea, medic primar la spitalul Vulcan. Soția Maria și fiul Roald își doresc multă sănătate, viață lungă și fericită alături de ei. „La mulți ani!” (3674)

FIICA Camelia Stuparu urează scîmpilor ei părinți multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” cu ocazia împlinirii a 25 de ani de căsătorie. (3691)

VIND Dacia 1310 TX roșie 6 000 km. Vizibilă între orele 17—19 pe bulevardul Victoriei, în fața cinematografului Vulcan. (3693)

VIND video Panasonic model NV 7000, teletext, dolby sistem audio dubbing, Petrila, 8 Martie 24/31. (3695)

Mica publicitate

VIND Dacia 1300 în stare bună. Strada Viitorului 34/3 Petroșani. (3698)

VIND cîrlană 3 ani nepotcovită. Lupeni 6 Martie nr. 4. (3699)

PIERDUT legitimație bibliotecă (periodice) nr. 3255, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (3700)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Ruțoi Iosif, eliberată de I.M. Petrila. O declar nulă. (3701)

PIERDUT legitimație bibliotecă nr. 8735, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (3697)

PIERDUT abonament

serviciu pe numele Răileanu Gheorghe, eliberată de I.M. Petrila. O declar nulă. (3692)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Popa Ioan, eliberată de I.M. Lupeni. O declar nulă. (3688)

ANUNȚURI DE FAMILIE

FAMILIA îndoliată anunță cu regret dispariția neașteptată a celei mai bune soții, mamă și bunică RADU OLIVIA. Înmormîntarea va avea loc joi, 22 septembrie, ora 15. Cortegiul funerar pleacă din Coroști.

FAMILIA anunță împlinirea unui an de la decesul celei care a fost o soție devotată, mamă și bunică iubitoare CIUR ALEXANDRINA. Cu nemărginită dragoste îi păstrăm amintirea. (3678)